

深耕农业沃土 助力产业振兴

全媒体记者 汪秀兵 通讯员 黄佩佩

近年来，望江县高士镇立足自身资源禀赋，以“产业思维”发展农业，聚力挖潜增效，进一步培育主导产业和特色产业，不断延伸农业产业链，进一步构建现代农业产业体系，推动农业向特色化、规模化、品牌化转型，为乡村振兴注入强劲动能。

强化农业基础设施建设 促进产业规模发展

3月18日，在高士镇五联圩排涝站施工现场，机器的轰鸣声与钢模的敲击声交织在一起。总投资6077万元的五联圩排涝站工程作为区域水利重点项目，肩负着提升排区抗旱排涝能力的重任。该项目主要建设内容包括西湖西站站前池、金官站机电设备更新、白虎山站拆除重建并新建站前控制闸两座，双箭站前池更新改造以及双箭大闸闸首拆建；圩内沟渠清淤长达7.55公里，七里河护底2.7km，低排沟拆建农桥8座、新建农桥1座，同时完成低排沟节制闸与中心沟节制闸的拆建等工作。该项目预计于今年4月建成投用。

五联圩涉及高士镇新坝、箭坝等5个村2万多亩农田，是高士镇重要的粮食生产基地。“该水利项目建成后，汛期圩排涝站水利系统能畅通沟渠网络，在保证粮农取水灌溉的基础上，有效避免圩口农田内涝和干旱的发生，避免农户因灾受损，确保农作物的正常生长。”

近年来，高士镇在农业产业发展过程中，紧盯水利、道路等基础设施建设，进一步夯实农业发展根基，为

农业产业规模化发展蓄势赋能。

“小田变大田”、2000米机耕路修建、3个泵站升级与新建、11个塘口清淤、4亩荒沟变良田……连日来，在高士镇童大圩，施工人员正在抢抓项目进度，开展高标准农田建设，确保不误农时。“圩内田亩集中连片，我承包了1000多亩。现在，这里的基础设施越来越完善，相信以后从种粮到收粮都会方便很多。”种粮大户胡泽峰笑着说。田成方、路相通、渠相连，童大圩高标准农田建设后让春耕备耕、大田插秧、田间管护等环节更紧密相连。

强化农业品牌培育 推动农业转型升级

近日，在高士镇漆岭村苔藓种植基地，一簇簇鲜绿的苔藓平铺在大棚内，犹如绿色的地毯。该基地负责人蔡春枝十分忙碌，一会儿指导工人作业，一会儿和客户视频连线，一会儿联系快递发货……

近年来，高士镇立足毗邻武昌湖优质水源区的自然资源优势，结合适宜的气候土壤等条件，通过外出考察学习、邀请专家实地调研、组织乡土人才座谈等形式，积极谋划、引导和培育特色产业。苔藓具有较高的观赏性，可应用于园林绿化、庭院景观、山水模型等领域，苔藓种植效益十分可观。高士镇以漆岭村作为第一块“试验田”，支持乡土人才发展苔藓种植产业。同



3月16日，高士镇民间团体自发开展公益演出活动，为前来观赏油菜花的游客打造沉浸式春游体验。

时，该镇整合各村衔接补助资金200万元实施漆岭村苔藓种植基地项目，积极引导村集体流转土地30亩，建设标准化连栋种植大棚6栋，面积6000平方米。2022年3月投入运营以来，该基地年产苔藓3万平方米，年产值约300万元。

“今年，我们与技术人员培育了新的品种沙藓，这个品种的苔藓生长时不用避光，在40℃高温下也可以存活，更适合‘懒人’种植，也可以作为草皮的替代品。”蔡春枝介绍说。目前该基地种植沙藓16亩，正逐步向市场推广。

近年来，高士镇紧盯“绿润高士、振兴热土”这一发展定位，开辟农业绿色发展新路径。

高士镇武昌村依托独特的气候土壤条件和工厂化育秧等种植技术，重点发展以再生稻米、虾田香米、稻鸭生态米等为代表的绿色稻米加工产业。离武昌村不远的毛安村在“成规模、创品牌、提品质、增品种”上做文章，打特色牌、走绿色路，

重点发展石斛、丹参、黄精、覆盆子等中草药，培育壮大“中医药大健康”绿色产业集群，实现种一片药材、育一个基地、兴一个产业、富一方群众。

截至目前，高士镇“鸡、鸭、鳊、米、苗”五大农业主导产业发展良好，“苔藓、中草药、葡萄”三大特色产业势头强劲，绿色农业品牌集聚效应已初步显现。

强化农旅融合发展 拓宽农业发展路径

春日里，高士镇2万余亩油菜花竞相开放，金黄的油菜花与白墙黛瓦的民居交相辉映，勾勒出诗意栖居地的生态画卷，吸引了众多游客前来游玩打卡。

在高士镇西圩，当地的龙山舞

蹈队将演出舞台搬至油菜花海旁，用非遗舞蹈跳出春日的喜悦。“油菜花开放的季节，我们舞蹈队会不定期组织活动，吸引游客来打卡、踏青、写生等。”龙山舞蹈队长檀萍说。

“油菜花期过后，我们将油菜籽加工成高品质菜籽油供应市场。”位于高士镇的宝天农贸有限公司负责人介绍，该企业年加工油菜籽近千吨，年销售额2000万元。从田间地头到餐桌，高士镇已形成“油菜花+菜籽油”特色产业链，实现资源的循环利用。

春日里，在高士镇新坝村草莓种植大棚内，一颗颗红艳艳的草莓点缀在绿叶间，吸引着一群群游客们来此体验草莓采摘乐趣。“新坝村根据调研走访，引进‘红颜’等草莓品种，大力发展采摘农业，通过大棚的精细化和科学化管理，草莓的采摘、市场供应将持续至5月中旬。”新坝村党总支书记吴毛桂说。近年来，新坝村紧盯“果盘子”，以“小而精、特而美”为农业产业发展思路，大力引进新品种、钻研科学种植技术，草莓已成为当地农民助力乡村振兴的“致富果”。

近年来，高士镇依托自然资源发展“花经济”“大棚经济”，从“单一农耕”到“多元体验”，高士镇通过以农促旅、以旅兴农，农旅融合铺展生态画卷，让传统农耕焕发诗意生机。下一步，高士镇将继续立足资源优势，强龙头、补链条、兴业态、树品牌，进一步夯实产业基础、打造特色品牌、深化农旅融合，用质量优势带动产值提升，打造乡村经济新的增长点，着力实现“农业强、农村美、农民富”，助力镇域经济高质量发展。



一线监督听民声 “点题整治”暖民心

近年来，桐城市孔城镇纪委全力推进群众身边不正之风和腐败问题集中整治，用活“群众点题、部门答题、纪委监督、社会评价”工作机制，持续深入开展“点题整治”，以强有力监督护航群众诉求高质量办理，真正让群众的操心事、烦心事变成放心事、暖心事。

塘埂塌陷 一“键”修复

“松庄大塘口下侧好像有塌方现象，是不是需要进行加固？”3月初，孔城镇长岗村一村民发现，本组的部分塘埂路段存在外侧塌陷的安全隐患，其随即通过小微

权力“监督一点通”平台反映了这一问题。

接到群众反映后，孔城镇纪委高度重视，立即将此问题交办长岗村，并全程跟踪督办。经了解，此塘埂上车辆来往频繁，在接连下了几天大雨后，导致部分塘埂塌陷，现已危及主干道的交通安全。

在孔城镇纪委跟进监督下，长岗村村委会迅速启动响应机制，及时在塌陷区域的醒目位置放置临时障碍物，提醒过往居民注意出行安全。同时，该村迅速邀请镇级相关单位组织专业人员对塌陷路段进行深挖填补处理，利用石料对塌陷路面进行填实夯

牢，并用水泥铺平修补路段。经过连日紧张有序的加固维修，塌陷的塘埂路段终于修复完毕，道路恢复了正常通行，周边村民纷纷点赞。

修缮的是塘埂，拉近的是民心。长岗村村干部表示，接下来，将继续做好日常巡查工作，及时发现问题、快速解决问题，切实为群众办实事、解难事、办好事，为辖区村民营造一个舒适安全、平安和谐的生活环境。

“闹心路”变成“舒心路”

3月15日，孔城镇金地村纪检委员姚成龙在该村杨庄组开展日

常走访时，发现村里的交通要道孔卅路上“银光闪闪”，走近一看，一些棱角分明的碎石砂砾随意撒在路上。“这是村民出行的必经之路，你看这满路的石子，行路、骑车都不安全。”听着周边群众的抱怨，姚成龙决定靠前监督、全程跟进，确保道路碎石清扫工作高效开展。

姚成龙经过一段时间的勘察，发现这些石子大多来源于砂石运输车。每天大量的运输车从孔卅路上经过，因车辆超载、车篷覆盖不严导致碎石撒落。这些碎石棱角尖锐，极易扎破车胎，村民行走时也容易崴脚。此外，雨季来临，碎石随着雨水冲入排水沟

易造成堵塞。姚成龙即将问题反映至村委会，并主动组织8人的志愿小组，利用3天时间将这条道路上的碎石全部清理完毕。此外，他还创新运用“监督+护路”模式，组织动员老党员、村民代表建立“护路志愿队”，他们通过“随手拍”形式，及时将此类问题上报给村委会，村委会第一时间予以处置，确保村民出行安全。

“脚下沾泥土、监督贴民心。作为村纪检委员，就是要时刻关注群众的‘身边事’，做好群众的‘贴心人’，不断以监督力度提升村民的幸福温度。”姚成龙说。

全媒体记者 查灿华 通讯员 董逸飞

宫颈癌筛查与预防：守护女性健康的重要防线

夏明林

宫颈癌作为一种发病率极高的妇科恶性肿瘤疾病，会对女性患者的身体健康和生命造成严重的威胁，故如何预防宫颈癌的发生，对于我国广大女性身体健康和生命的保障均有着重要的意义。为此，本文便针对如何有效预防宫颈癌，及如何进行宫颈癌筛查的相关知识进行简单的科普。

什么是宫颈癌？

宫颈癌，是指发生于女性子宫颈部位的恶性肿瘤。

宫颈癌常见吗？

在全球范围内，宫颈癌是一种分布广泛且发病率高的妇科恶性肿瘤。根据世界卫生组织（WHO）2020年的数据，全球每年约有60.4万例新发宫颈癌病例，宫颈癌每年导致约342万例死亡。因此宫颈癌是一种临床发病率和致死率均较高的恶性肿瘤疾病。据统计，全球约有8400%的宫颈癌患者处于经济欠

发达地区，因此经济水平同宫颈癌的发生之间存在密切的联系。我国作为发展中国家，也是宫颈癌的高发地区。据统计，我国宫颈癌发病率约为146/10万人，发病率居全球第二位。因此，加强对于宫颈癌相关知识的科普宣教，做好宫颈癌的预防，对于我国居民身体健康和生命的保障均有着重要的意义。

宫颈癌的病因和危险因素

宫颈癌病因：现代医学研究发现，人乳头状瘤病毒（HPV）感染是导致宫颈癌发生的主要原因。

宫颈癌的危险因素：经临床研究发现，免疫功能低下、过早性行为、多个性伴侣、吸烟、多孕多产和感染是导致宫颈癌发生的相关危险因素。

宫颈癌的症状表现

宫颈癌的早期症状：一般来说，宫颈癌早期患者通常无明显症状表现，但随着病情的不断进展与加重，患者可能表现出接触性出血、异常阴

道流血和阴道排液等临床症状。

晚期宫颈癌的危害：随着宫颈癌患者病情的不断加重，病灶组织也会不断增殖，当病灶压迫或侵蚀膀胱时会导致患者出现尿频、尿急等症状；当病灶侵犯输尿管时会导致患者出现血尿、尿急、尿痛等症状；当病灶侵犯盆腔神经时，会导致患者出现下肢肿胀和疼痛等症状；当病灶侵犯输尿管时，会导致患者出现肾积水、尿毒症等临床症状。

如何预防宫颈癌？

目前，针对宫颈癌的预防主要从病因及危险因素的角度入手。

HPV疫苗：从上文中可知，HPV感染是导致宫颈癌发生的主要原因，故进行HPV疫苗的注射，最大限度地避免HPV感染，便是预防宫颈癌发生的主要方法。宫颈癌疫苗的种类目前有二价、四价和九价HPV疫苗，可预防不同种类的高危型HPV。推荐9-45岁女性接种，最佳接种年龄为9-14岁。

保持良好的性行为：从上文中

可知，过早性行为、多个性伴侣等是导致宫颈癌发生的相关危险因素，这可能同未成年少女生殖道发育不完全，宫颈黏膜对细菌、病毒或致癌物区分不明显，无法有效隔离病菌，从而易导致宫颈癌的发生。因此，社会应注意对于女性的性教育，避免过早性行为或多个性伴侣等情况的存在，以达到预防宫颈癌的目的。

戒烟：从上文中可知，免疫功能低下和吸烟也是导致宫颈癌发生的重要危险因素，而通过吸烟所摄入的尼古丁会导致人体免疫力的降低，从而会增加HPV感染概率，因此戒烟对于宫颈癌的预防也有着重要的作用。

减少怀孕生产次数：据统计，频繁怀孕、流产和生育均会导致宫颈癌发生概率的上升，这是因为上述情况的存在均对女性的子宫颈造成损害，可能导致移行带区的未成熟细胞或增生的鳞状上皮细胞不典型增生，从而会造成宫颈癌的发生。

宫颈癌的筛查

宫颈癌因其严重的威胁，做好

宫颈癌高发人群的筛查十分重要，早发现、早诊断、早治疗是避免宫颈癌患者病情进一步发展，保障患者身体健康和生命安全的重要措施。目前，临床针对宫颈癌的常用筛查手段主要包含薄层液基细胞学检测（TCT）和HPV检测，其中TCT主要针对受检者的宫颈细胞进行检查，通过明确是否存在异常细胞，便可进行针对性的干预治疗。而HPV检测则主要检测受检者是否感染HPV病毒，两种检查方式可联合进行，孕龄期女性每3-5年最好进行1次检查，以最大限度地筛查宫颈癌是否存在。

综上所述，宫颈癌虽然可怕，但通过科学的筛查和预防措施，完全可以将其扼杀在萌芽状态。每一位女性都应重视自己的健康，积极参与筛查，接种疫苗，养成良好的生活习惯，远离宫颈癌的威胁。

（作者单位：安庆一一六医院）



点击DIANJI

雷阳街道：志愿服务进社区

本报讯 3月份以来，望江县雷阳街道积极开展志愿服务月活动，辖区内多家非公企业、社会组织以及社区志愿者团队踊跃参与。此次活动紧扣提升居民生活品质、增强街道凝聚力这一目标，精准对接居民需求，在多个领域全面展开。

活动中，医疗志愿者们忙碌在各个服务点，为居民免费进行量血压、测血糖等基础健康检查，并细致解答居民关于常见疾病预防与治疗的各类疑问，将健康关怀实实在在地送到居民身边。与此同时，机关党员干部积极投身到春季义务植树活动中，街道新时代文明实践站志愿服务团队深入各小区，开展移风易俗及反诈宣传。雷阳街道还充分利用此次活动契机，广泛收集居民对街道建设的意见和建议，为后续科学决策、精准服务奠定坚实基础。该街道有关负责同志表示：“志愿服务进社区是我们拉近与居民距离、提升服务水平的重要举措。下一步，我们将定期组织此类活动，不断丰富服务内容，让更多居民受益。”（通讯员 丁雁朋）

双港镇：“村庄清洁”行动扮靓乡村颜值

本报讯 连日来，桐城市双港镇三友村党总支组织志愿者积极开展“村庄清洁”行动，合力清脏除杂、拆危拆旧，创造干净、整洁的生活环境。

活动中，志愿者们手持扫帚、铲子、垃圾钳、垃圾袋等清洁工具，分工协作，干劲十足，对路边杂草、生活垃圾、河道杂物等进行打捞清理，并对乱搭乱建的临时棚舍进行有序拆除，一些久未打扫的死角和堆积如山的废弃物被彻底清除，志愿者们们的努力让整个村庄焕发出了新的活力。经过大家的共同努力，三友村的环境卫生面貌焕然一新，村容村貌得到明显改善，赢得了村民的一致好评。“这块地以前堆满了杂物，现在清理干净了，环境变美了，我们住着也舒心了！”村民江爷爷高兴地说道。下一步，三友村将持续加大“村庄清洁”行动力度，聚焦重点难点问题，建立长效机制，清“死角”、扫“盲区”、治“顽疾”，让全村人居环境增“颜值”、提“气质”、升“品质”。（通讯员 苏灵灵）

杨湾镇：探索社区矫正教育帮扶新模式

本报讯 为进一步提升社区矫正对象的社会责任感，帮助其更好地融入社会，今年以来，望江县杨湾司法所积极探索社区矫正教育帮扶新模式，组织社区矫正对象成立普法志愿者服务队，参与社区法治宣传活动。

近日，杨湾司法所普法志愿者服务队正式成立，首批2名社区矫正对象在司法所工作人员的带领下，走进杨湾镇曾甲村开展普法宣传活动，他们身穿志愿者马甲，向社区居民发放法治宣传资料，并结合自身经历以案释法，提醒居民增强法律意识，避免违法犯罪行为的发生。杨湾司法所负责人表示，组织社区矫正对象参与普法宣传，一方面可以让他们在服务社会的过程中增强法治观念和社会责任感，另一方面也能发挥他们的“现身说法”作用，提高普法宣传的针对性和实效性。下一步，杨湾司法所将继续探索创新社区矫正教育帮扶模式，帮助社区矫正对象顺利回归社会，为平安法治建设贡献力量。（通讯员 孙良军）

大关镇：这位现役军人再次荣立三等功

本报讯 近日，桐城市大关镇胡埠村现役军人施宏伟再次荣立三等功，这是他继2021年荣立三等功后又一次立功。

2016年，施宏伟积极响应国家号召毅然投身军营，经过部队的锤炼，他迅速成长成为一名优秀士兵。2021年，因在重大任务中表现突出，施宏伟荣立三等功，成为全连学习的榜样。2023年，他凭借过硬的军事素质和优良的作风，被评为“四有”优秀士兵，进一步彰显了其全面发展的军人形象。如今，施宏伟再次在军事训练和实战演练中表现出色，被授予三等功。他的成长历程，正是新时代军人忠诚、担当、奉献精神生动写照，他的事迹激励着胡埠村更多的年轻人以他为榜样。2025年春季征兵，胡埠村三名优秀青年以施宏伟为学习目标，他们光荣入伍，为祖国的国防事业贡献青春和力量。（通讯员 李瑞）